
A figyelmeztetô jelzés színe sárga, ez jó 
dön tés volt, mert a sárga bura fényát-

eresztô képessége jó (például a halogén izzó 
fényének a 80 százalékát átengedi, ellentétben 
a kékkel, amely még 20 százalékát sem). A 
fényerôssége változó, másodpercenként 2 a 
fordulata vagy a villanások száma, az ergonó-
musok szerint ez is jó, bár vannak renitens 
szakik, akik a szabálytalan villódzást jobbnak 
tartják. Ez nálunk még tilos (aki nek ilyenje van, 
azért ne dobja ki, 10 év múlva kötelezô lesz). 
Az európai gyártóknak nem kell sokat törniük a 
fejüket, elôírások mondják meg, milyen látha-
tósági szögben mekkora fényerôsséget kell tel-
jesíteniük.
Az ördög azonban a kormány mögött sem al-
szik, sôt a részletekbe be is költözött. Nézzük, 
mik azok a paraméterek, amelyek meghatá-
rozzák egy lámpa minôségét.

FORGÓLÁMPA
A legrégibb megoldás a forgólámpa. Az ol-
csóbb típusokban az izzó egy helyben áll, és 
körülötte forog egy tányér. Minôségileg a tá-
nyér lehet egy egyszerû árnyékolószerkezet 
(nagyon remélem, ilyen már nincs forgalom-
ban). Jobb esetben az izzó oldali része fény-
visszaverô bevonatot is kap, ez lehet kályha-
ezüsttôl a fényszórófoncsorig különbözô 
minôségû, legjobb esetben pedig az alakja is 
paraboloid, és az izzó nagyjából a fókuszban 
áll. A tányér forgatása történhet csigahajtás-
sal vagy ékszíjjal. A csiga egyszerû és helyta-
karékos, ezért olcsó megoldás, de zajos és 

rövid az élettartama. Az ékszíj csendes, ener-
giatakarékos, hosszú élettartamú megoldás, 
de nem helytakarékos, és néha el is szakad. 
Ezért meg szokták duplázni, ha izzócserénél 
azt látjuk, hogy már csak egy van, illik kicse-
rélni mind a kettôt. A fix izzó hátránya, hogy a 
forgótányér csapágyazása idôvel kikopik, így 
egyre jobban imbolyog. Ez ugyan látszólag 
ártalmatlan hiba, de ha belegondolunk, a lát-
hatósági szögek megváltoznak, az imbolygás 
pedig fejfájást, hányingert okozhat.
A jó minôségû forgólámpákban az izzó együtt 
forog a foncsorral, így mindig a fókusz ban 
ma rad, igaz, az áramvezetés így bonyolul-
tabb, drágább.
Ha a fény túl erôs, a burát bordázni kell, hogy 
ne vakítson, ezzel nô a láthatósági szöge.
A bura anyaga sem mellékes, a jobbak UV ál-
lók (nem mattulnak be), esetleg ütésállóak.

VILLANÓLÁMPA
Idôrendben a villanólámpák következnek. Eb-
ben az esetben egy kisülô csövet mûködtet 
egy elektronika. Elvi különbség, hogy a fénye 
minden irányba egyszerre villan. Nagy elô-
nyük, hogy nincsen mozgó alkatrészük, ezért 
rezonanciára kevésbé érzékenyek, a felsô lát-
hatósági szögük nagyobb, így a levegôbôl 
job ban láthatóak. Nem véletlen, hogy reptere-
ken szinte kizárólagosan ezt használják. Az 
élettartamuk nem valami hosszú, és ha be-
teg, öreg csôvel erôltetik, az elektronika is el-
füstöl, feltehetôleg füsttel mûködnek, mert ha 
kijön belôlük, utána már nem világítanak. 

Bár villamos fogyasztásuk kisebb, mint a for-
gólámpáké, de nem egyenletes, impul zus sze-
rû, amit nem minden tápegység visel el (de 
például az akkumulátort nem zavarja).

A MEGBÍZHATÓ LED
A villanócsöveket újabban LED-ekkel váltják 
ki. Ezek megbízhatósága és élettartama lé-
nyegesen jobb. Sok kialakítása lehetséges, ta-
lán a direkt sugárzóké a jövô, de jelenleg még 
a közvetetten (reflektorra) sugárzók biztosíta-
nak pontosabb fényeloszlást. Ezek természe-
tesen imitálhatják a forgólámpák fényét (kör-
befutó fény), de villanhatnak egyszerre is. 
Korszerû elektronikával (hôvédelemmel) élet-
tartamuk szinte végtelen. Ha azonban bele-
nyúlunk valami gagyiba, amelyik elengedi 95 
fok fölé a maghômérsékletet, ebbôl is füst 
száll fel. Ez gyanús jel kell hogy legyen, az 
élettartam végét szokták vele jelezni a dako-
ták. 

TALPALÁS
Ha az üzemi körülményeket és a pénztárcán-
kat kielemezve eldöntöttük, melyik rendszert 
szeretnénk használni, még határoznunk kell a 
talpkialakításról is.
Ôsi megoldás a csavarozás, de a három kicsi 
jobb, mint az egy nagy központi csavar. 
Fúráshoz használjuk az alátétet fúrósablon-
ként, így tényleg csak 3 lukat kell fúrni, és 
nem készítünk tésztaszûrôt a tetôlemezbôl. 
Az elektromos vezetékrôl se feledkezzünk 
meg, szerencsés, ha az átvezetés a lámpa 
alá kerül, akkor esôben sem ázik be.
Ezt persze nehéz fel-le szerelni, ha ilyen igény 
van, válasszunk más megoldást, például a 
mágnestalpat. A jó mágnestalp több kisebb 
mágnesbôl áll, a mágnesek alatt vékony, de 
erôs fólia akadályozza meg a fényezés sérü-
lését. Soha ne húzzuk a lemezen a mágnes-
talpat, billentéssel távolítsuk el. A mágnes 
nem romlik el, ne Audi A8-ason teszteljük.
A másik mobilizálható megoldás a csôre szere-
lés. Ezek elôre gyártott csôcsonkok, amelyekre 
a lámpa gyorsan szerelhetô, és egyúttal az 

elektromos bekötést is biztosítják.
Ha gyakran kap ütéseket (például 
behajló faágaktól), érdemes flexi-
bilis rögzítést használni, persze 
ehhez elég erôs bura is kell. Ütés 
hatására a lámpa elhajlik, majd 
visszaugrik, Kokó sem csinálta 
jobban.
Jó lámpával érdemes villogni!

Szabotin János
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Fény-Fény- és hangjelzésekés hangjelzések
EGY VILLANÁSNYI FORDULAT

Régi gond a közúton vagy annak közvetlen közelében szokatla-
nul mozgó, álló vagy munkát végzô jármûvek fény- és hangjel-
zése. Vannak különleges jogokat biztosító megkülönböztetô jel-
zések (kék, esetleg kék/piros fényjelzés és egyidejû hangjelzés). 
A figyelmeztetô jelzések ilyen extra jogokat nem biztosítanak, 
kizárólag a közlekedésbiztonság fokozása a szerepük, ennek el-
lenére közúton használatuk engedélyhez kötött.
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